

“服务‘三农’、做强县域”，“真做小微、做真小微”，农行宁波市分行全力对接我市“三农”和小微企业金融需求。到今年11月末，该行小微企业贷款余额达466亿元，累计为2.67万“三农”客户提供信贷服务，“三农”贷款余额640亿元，被中国银监会和人行宁波市中心支行分别授予“全国银行业小微企业金融服务优秀团队”“宁波市金融支持实体经济服务年优胜单位”称号——

# 助小微惠“三农”：一个都不少

本报记者 张正伟  
通讯员 陈芋荣

立足“大、新、特”，打造“三农之家”

今年，农行宁波市分行立足“大三农”“新三农”“特色三农”发展新特点，专门设立三农金融分部管理委员会，并成立“一部六中心”：三农金融部、三农信用管理中心、三农信用审批中心、三农资本与资金管理中心、三农核算与考评中心、三农风险管理中心、三农人力资源管理中心，使服务“三农”的机构和团队更加专业化。将县域支行全部纳入分部管理，要求城区支行涉农业务全部参照县域支行要求执行；专项配备县域支行“三农”重点业务经费，单独制定指令性计划，确保县域贷款和涉农贷款增速高于全行贷款增速；制定差异化区域信贷政策，优化“三农”信贷业务和产品的操作流程，进一步提高服务效率。

到今年11月末，该行已与我市五分之一的市级（含）以上农业龙头企业达成合作关系，贷款余额13.74亿元；支持专业大户（家庭农场）297户，贷款余额1.36亿元；服务农民专业合作社143个，贷款余额2.04亿元。积极推广海域使用权抵押贷款、季节性收购贷款、农村青年创业贷款等具有宁波地方特色的信贷产品。

此外，该行今年还将互联网金融服务“三农”作为“一号工程”重点推进，到今年11月末，电商平台累计净增商户14777户，期末结存19743户，电商交易金额达到11.77亿元。完成“金穗惠农通”服务点互联网升级，年累计交易金额4395.08万元。在县域支行全面推广“惠农e贷”“网捷贷”“数据网贷”等产品，已为两家企业申请开办“数据网贷”业务，拟合作或签约商户约470家，融资需求近9亿元。

服务实体经济，当好“小微之友”

金融服务小微企业优秀服务奖、金融服务小微企业口碑奖、金



农行宁波市分行创新服务，推动“双创”企业发展。

(张正伟 陈芋荣 摄)

融服务小微企业创新产品奖……今年，农行宁波市分行认真落实国家和省市有关建设普惠金融服务体系、加强小微企业金融工作的决策部署，“真做小微、做真小微”，加大产品研发、推广力度，拓宽企业融资渠道，在去年的宁波市金融机构小微企业贷款考评中荣获一等奖。到今年11月末，该行拥有小微企业“有贷客户”3610户，贷款余额达466亿元。

根据我市小微企业产业集群和园区特点，农行宁波市分行今年积极做好县域新项目服务工作，优选千亿元级优势产业集群和十大工业产业园区，重点针对智能制造、工业强基、绿色制造等宁波重点转型升级项目，加大对科技型、创新型、创业型小微企业的支持力度。

面对小微信贷集约经营管理的趋势，农行宁波市分行将探索建立小微企业金融服务中心，推进

“信贷工厂”建设与“一网三化”试点，逐步实现小微信贷专业分工、批量化处理、流水线作业。积极运用互联网和新技术，探索标准化调查授信、自动化审查审批、集约化经营管控等经营管理新模式。

此外，农行宁波市分行还将继续探索专营机构模式，因地制宜设立示范支行、特色支行、专营支行、科技支行等，将潘火支行建设成为“中国制造2025”试点示范城市普惠金融服务专营机构。推进经营转型，加强小微企业特色产品创新，打造标准化的小微产品体系。

放眼未来，服务“双创”求突破

长木（宁波）新材料科技有限公司由浙江省新世纪“151人才”崔文国博士和全国水性工业涂料涂装委员会专家委员于郭组建，是高新区重点扶持企业。今年，企业在扩大生产、拓展市场的过程中遭遇融资难。农行宁波市分行从长木新材料创新型优势和广阔的市场前景入手，为企业制定定向融资方

案，同时联合农银国际公司委托开展认股直投业务，帮助企业发展壮大。

今年，农行宁波市分行以服务“3511”产业和“双创”企业为重点，创新产品和服务供给方式，重点针对“双创”企业轻资产、弱担保、重技术的特点，从企业技术、产品创新性强的特点入手，一对一打造个性化融资方案，以“小额保证保险贷款”为企业提供了融资新渠道，以“选择性认股权”锁定企业高成长性预期，分享投资收益。

今年，农行宁波市分行还聘请“3511”企业负责人和学术机构专家、学者担当金融服务“中国制造2025”的特聘专家顾问，成立金融支持“中国制造2025”试点示范城市建设推进委员会，出台金融服务“中国制造2025”指导意见，有效推进科技型、双创新型项目引进和资金融通。据介绍，农行宁波市分行今年新增的“双创”企业信贷客户有望突破200家，新增“双创”企业贷款预计达到10亿元。

## 宁波民宿集聚效应显现

本报讯（见习记者孙佳丽）在2017宁波“美丽乡村”旅游推广年走访体验活动中，专家、学者与媒体记者一致认定，江北北仑山区、镇海九龙湖、北仑春晓、奉化大堰、余姚四明山一大岗、海曙龙观乡、鄞州横溪一东钱湖、象山石浦一茅洋、宁海桑洲以及慈溪鸣鹤10个地区民宿产业集聚效应已经显现，发展势头良好。

今年年初以来，全市各区县（市）乡村旅游蓬勃发展，形成了355个民宿集聚区，民宿床位达1.6万个。而实施“千村景区化”乡村振兴计划，引导民宿产业有序、集聚发展，正是我市当前乃至今后一段时期推进全域旅游建设的重要抓手。

由读者、媒体和专家共同评定的2017宁波“美丽乡村”旅游推广年十大情怀民宿（掌门人）已新鲜出炉，乡叙·王干山、佳依姐妹、漫休谷、香格里拉庄、慈舍、官驿湖居、四明岚舍、龙观禅那、四明·慕天山庄以及鹿山别院等10家民宿榜上有名。

另外，花源里、琴海缘、饮海三湾、老樟树、集约部落、老柿林、董山居、观唐云顶6944、九龙湾乡村庄园及兰屿农庄10家民宿入选2017宁波媒体推荐十大人气民宿；雁庐清舍、银号客栈、花雨醉乡墅、上木堂、拾贰亿、东湾小隐、沙塘静湾、青籓、西山阁、枕溪山房及兰墅10家民宿入选2017宁波读者体验十大口碑民宿。

## 《“走出去”税收指引》系列解读(四)

本期主要对《“走出去”税收指引》中与“走出去”企业相关的管理规定作重点解读。

### 一、境外分支机构税务登记

企业在中国境外设立分支机构的，应当在中国境内办理税务登记。按照《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则和税务登记管理办法规定，企业人员在填写税务登记表时，应如实填写境外分支机构和资本构成等情况。如税务登记内容发生变化，应按照规定办理变更税务登记。

### 二、金融账户涉税信息自动交换

根据国家税务总局、财政部、中国人民银行等六部委联合发布的《非居民金融账户涉税信息尽职调查管理办法》，从今年7月1日起，个人和机构在金融机构新开立账户，包括在商业银行开立存款账户、在保险公司购买商业保险，需按照金融机构要求在开户申请书或额外的声明文件中声明其税收居民身份。

### 三、居民企业参股外国企业信息报告

居民企业需要对其境外投资及取得所得情况向境内税务部门报告，在办理企业所得税预缴申报时应当向主管税务机关填报《居民企业参股外国企业信息报告表》。

### 四、境内派出机构外派人员信息报告和代扣代缴

（一）中国境内的企业、机构和其他经济组织以及政府部门，凡有外派人员的，应在每一公历年年度终了后30日内向主管税务部

门报送外派人员情况。

（二）境内派出机构在向境外派人员发放工资薪金时应按照相关规定履行个人所得税代扣代缴义务；境外单位支付的部分，外派人员负有自行申报义务，但可委托其在境内的派出机构办理纳税申报。

### 五、对外支付扣缴税款

“走出去”企业在向境外子公司支付特许权使用费以及其他所得时，应当按照非居民税收管理规定对境外子公司应缴纳的企业所得税，实行源泉扣缴，自扣缴义务发生之日起7日内向主管税务机关申报、缴税，并提供相关资料。

### 六、公司间提供服务支付费用有关企业所得税处理问题

母公司为其子公司提供各种服务而发生的费用，应按照独立企业之间公平交易原则确定服务的价格，作为企业正常的劳务费用进行税务处理。未按照独立交易原则向境外关联方支付的费用，税务部门可以进行调整。

母公司以管理费形式向子公司提取费用，子公司因此支付给母公司的管理费，不得进行税前扣除。母公司向未履行功能、承担风险，无实质性经营活动的境外子公司支付的费用，不得进行税前扣除。

《“走出去”税收指引》详细内容可通过国家税务总局网站链接进行查询：

<http://www.chinatax.gov.cn/n810219/n810744/n1671176/n2884609/c2884646/content.html>  
(董娜 王钦 永轩 整理)

## 金融服务小微“三农”进行时

宁波银监局、宁波市银行业协会协办

# M6实验“社群生鲜”

## 十九大精神在基层

甬城实体商业转型样板调查⑤

本报记者 徐展新

如今，“新零售”浪潮汹涌，实体商业企业从增强体验感和互动性入手，寻找转型升级的“药方”。在生鲜行业闯荡多年的叶维水则更进一步，在他的带领下，宁波爱默隆生鲜（以下简称M6）依托线上平台和线下互动基地组建社群，让消费者在购买生鲜、烹饪生鲜的过程中改善生活品质。

最终，这一“社群生鲜”的实验换来了亮眼的业绩。M6在“死亡率”极高的生鲜行业中坚持了12年，如今已拥有8家全资子公司，在宁波、上海、杭州三地设立70多家门店，借助微信公众号聚集了45万个消费者。

M6为何要践行“社群化”的经营理念？在叶维水看来，吃什么并不重要，吃饭的地点、伙伴以及吃饭之余的额外收获，才是现代消费者的核心需求。为此，M6布置了140多套自主研发的“城市公共自动柜”，并围绕自动柜组建微信“吃货群”。今年，M6对微信公众号进行智能化改造，将全部服务器



市民在M6的门店挑选土鸡蛋。

(徐展新 摄)

搬上阿里云，陆续上线M6摇摇乐、M6欢乐拼等平台，进一步增强了“吃货群”用户的凝聚力。

M6打造的“生鲜e园”则成了用户线下体验的聚集地。在这个总面积3000平方米的园区里，“吃货”们可以挑选喜爱的食物，并与家人、同伴一起加工、品尝新鲜的农副产品。“工作节奏快，人们渴望回归家庭、享受天伦之乐。因此，M6既要在工作日为都市白领提供便捷的消费体验，也

要在节假日开辟线下互动场所，缓解这一群体的工作压力。”叶维水表示，M6的主力客群年龄段为30岁至45岁，他们通常肩负着养育子女、赡养老人的责任，而且拥有较强的消费能力、更注重生活品质，与M6社区化、精品化的定位相吻合。

为了满足主力客群的需求，M6以线上销售和线下体验相结合为工作重点，今年启动了“互联小村”计划，精心挑选了数个优质供

应商合作搭建具有线上预约、现场参观、周边体验等功能的商品展示基地。“互联小村”由数个集装箱搭建而成，展示的农副产品来自附近农田。参观者可以在移动端预约，然后到现场扫码开门。

目前，M6已搭建“番茄小村”和“番薯小村”，地处宁海三门湾的“对虾小村”也即将开业。以“互联小村”为轴心，一个连接城乡、惠及农产品销售和乡村旅游资源开发的产业链逐渐形成。

在M6的引导下，大批客户涌进微信“吃货群”，组团或自发参观优质农产品产地。“对消费者而言，挑选生鲜时最重要的是安全和品质。M6为我提供了销售渠道和配送服务，我负责为消费者进行筛选。”酷爱旅游、摄影和美食的本土网络达人“宁波小小周”多次带队到“互联小村”试吃，还以M6“吃货群”为平台推介宁海优质放养土鸡，每年卖出土鸡约400只。

与此同时，M6还尝试联合旅游公司和当地农户开发农家乐、民宿。“搭建‘互联小村’之后，M6收获了一个吸引粉丝的‘新阵地’，来自城市的消费者找到了放松身心、休闲娱乐的场所，当地农户则顺应需求生产、加工高品质农副产品。因此，这是一个‘三赢’的实验。”叶维水表示。

## 45秒“码”上开票



近日，宁海县国税局推出二维码自助代开增值税专用发票业务。纳税人只需在手机上输入开票信息并生成二维码，再由自助终端机扫一扫身份证和二

维码，便可以支付税款并打印发票，全程只需45秒。图为税务人员在辅导纳税人自助代开发票。

(董娜 严洁 摄)

## 党建领航商会发展

本报讯（记者张正伟）在近日举办的“12月主题党日”活动中，宁波市盐业商会特邀中共宁波市党校副教授巢小丽宣讲十九大精神，为现场支部书记和普通党员讲解了十九大的政治意义、历史意义、理论意义、实践意义、世界意义。

作为异地宁波商会，宁波市盐业商会着力构建“开放、共享式党建”新模式，通过发挥党员

干部先锋模范带头作用，带领在甬企业规范发展，为宁波“名城名都”建设贡献力量。今年，商会组织开展了“喜迎十九大”——庆祝党的96华诞、学习省第14次党代会精神、“四好商会”“五有五好商会”创建等活动。“这次是十九大以后商会举办的第七场主题学习活动，将进一步推动协会构建开放合作、互动互补、共建共享、创新共赢的党建工作新格局。”该商会秘书长郭书豪说。